Уважаемые обучающиеся!
Перед началом выполнения заданий ознакомьтесь с теоретическим материалом.

Задание 1. В любой квартире существует биоценоз той или иной величины и разнообразия организмов. Какие организмы могут его составлять, какова его структура? Зарисуйте схему биоценоза, существующего в вашей квартире, и подпишите его основные компоненты. В чем специфика квартирного биоценоза по сравнению с природным (назовите не менее 5 отличий)?

Задание 2. Рассчитайте индекс сходства двух биоценозов, используя формулу Жаккара:

К = С ·100%  / (А+В) – С

В которой А – число видов в первом сообществе, В – число видов во втором сообществе, С – число видов, общих для обоих сообществ.

Первый  биоценоз располагается в заповеднике, а второй – в соседнем лесу, где отдыхают люди.

Первый биоценоз: дуб черешчатый, липа, лещина, осока волосистая, папоротник щитовник мужской, подмаренник Шультеса, сныть обыкновенная.

Второй биоценоз: дуб черешчатый, яблоня домашняя, липа, одуванчик лекарственный, подорожник большой, осока волосистая, земляника лесная, сныть обыкновенная, крапива двудомная, горец птичий, лопух большой, череда.

Выпишите названия видов, которые исчезли из сообщества дубравы под воздействием вытаптывания и названия видов, которые появились в дубраве, благодаря факторам, сопутствующим отдыху людей в лесу. Чем объяснить тот факт, что в посещаемом людьми лесу количество видов стало больше, чем в заповеднике?

Задание 3. При изучении горизонтальной пространственной структуры и видового разнообразия двух граничащих между собой биоценозов на условной границе между ними были получены следующие значения краевого индекса: 1.25,  1.38,  2.15. Какие выводы можно сделать, опираясь на эти данные?  Какие еще характеристики можно использовать для описания данного явления?

Задание 4. Даны следующие организмы: лягушки, растения, ужи, ястребы, кузнечики. 

1. Составьте пищевую цепь. 

2. Укажите количество трофических уровней. 

3. Укажите консумента I порядка в этой цепи. 

4. Зная правило перехода энергии с одного трофического уровня на другой, и предполагая, что животные каждого трофического уровня питаются только организмами предыдущего уровня, постройте пирамиду годовой биологической продуктивности и пирамиду чисел составленной пищевой цепи. При условии, что масса 1 взрослого травянистого растения - 5 г; 1 кузнечика – 1 г; 1 лягушки – 10 г; 1 ужа – около 100 г; 1 ястреба – 1,8 кг (по Жердеву, Успенскому, Дорогань, 2001), а общая годовая продуктивность данной цепи составляет 40 тонн. 

Задание 5. Постройте пирамиды биомассы населения озера в зимний и весенний период по данным таблицы (по Грину, Стауту, Тейлору, 1990):
	Экологические группы организмов
	Биомасса, г/м3

	
	Зима
	Весна

	Продуценты 
	2
	100

	Первичные консументы 
	10
	12

	Вторичные консументы 
	3
	6


Составьте возможные трофические цепи, подходящие для озера. Объясните, почему в течение года пирамида «переворачивается». 

Задание 6. Ниже приведены данные о количестве ДДТ, заключенном в био-массе организмов, находящихся на разных трофических уровнях пище-вой цепи (в единицах массы ДДТ на 1 млн. единиц биомассы): 

вода (0,02) – кладофора (0,04) – карась (10) – щука (50) – скопа (75).54 

В чем заключается эффект концентрации ядохимикатов в пищевых цепях?
Рассчитайте кратность увеличения концентрации на последовательных уровнях данной пищевой цепи. На каком уровне ДДТ окажет наиболее сильное влияние? 
Объясните, почему гибель организмов (птиц, млекопитающих) от ДДТ наблюдается в период нехватки корма?
